
september - november 2011

”Den store hvide flok...”

Prædiken til Alle helgens dag

Hans Memling: Den hellige Sebastians 
martyrium

Forleden drøftede jeg med en af mine kolleger, 
hvilke salmer vi skulle synge i dag ved 
Allehelgens-gudstjenesten, og min kollega 
undrede sig over, at jeg havde valgt Brorsons 
”Den store hvide flok, vi se...”. 
Hun syntes, den var for svulstig; at den var 
mere heltekvad for de første kristne martyrer, 
end den var salme – og salme vil sige lovsang 
til Gud for hans gerning for os.
Og noget er der jo om snakken – det kunne 
jeg godt se. 
Salmen lægger sig jo tæt op af det stykke fra 
Johannes Åbenbaring, som jeg læste fra alteret. 
Her ser Johannes i et syn den himmelske 
gudstjeneste i det nye Jerusalem, som Guds 
folk – det vil sige alle de frelste – holder med 
lovsang for frelserens trone. 
Men hvor Johannes siger om den hvidklædte 
skare, at det er dem, som kommer fra den 
store trængsel og har gjort deres hænder hvide 
i Lammets blod,  det vil sige, hvor Johannes 
lægger vægten på Lammets – den korsfæstedes 
gerning for os - der bliver skaren hos Brorson 
til en helteskare – en kæmpesamling, en 
samling af stærke kæmper.
Kort sagt: en samling af ”guldkristne” – kristne, 
der har udmærket sig ved en særlig stålsat tro 
og udholdenhed.
Så jo, det er sandt: Brorsons salme har et gran 
af martyrdyrkelse – helgendyrkelse, som, hvis 
man først har set sig gal på den, kan synes 
svulstig og martyr-forherligende. 



Men det skal nu ikke berøve den dens 
hævdvundne plads ved Allehelgens-
gudstjenesten.
Men på denne søndag, hvor vi mindes vore 
døde, som ikke vandt sig en martyr-krone, 
men hver især efterlader sig sin tomme plads 
i de hjerter, som var bundne sammen med 
dem – der kan der være grund til at betragte, 
hvad der var og er fælles for de første kristne 
martyrer og os og vore døde.
Martyr-navnet har jo fået en tvetydig klang i 
dag, hvor vi hører om religiøse fanatikere, der 
søger, hvad de forstår ved en martyrdød ved 
selvmorderisk og morderisk at tage andre – 
såkaldt vantro – med sig i døden.
Og det kan næppe undgås, at det ubehag, vi 
føler over en sådan egoistisk kamp for at vinde 
martyrhæder ved hensynsløs skalten og valten 
med andres liv, også kaster en slagskygge over 
de martyrer, hvis navne ellers i århundreder 
har haft hæder i den kristne kirke.
Og vist er det, at der blandt de tidlige kristne 
martyrer har været selviske sjæle, som 
bevidst søgte at påkalde sig de romerske 
myndigheders opmærksomhed for at vinde 
sig en martyrkrone i arenaen mod de vilde 
dyr eller under den tortur, der blev brugt 
for at tvinge dem til at ofre til Jupiter og den 
romerske kejser.
Men når det er sagt, så skal det først og 
fremmest huskes, at de kristne martyrer ikke 
døde for at vinde mere terræn for den kristne 
kirke. De førte ikke krig mod den hedenske 
romerske stat – tværtimod understregede de 
første kristne gang på gang, at de var kejserens 
lydige undersåtter – men når det kom til at 
ofre til kejseren som en gud, så måtte de sige 
nej. For lyve, det ville de ikke, og de kendte 
ingen anden Gud end Vor herres Jesu Kristi 
fader – og ingen anden frelse end den, som 
Kristus havde skænket ved at dø for syndere.
Et af de berømte martyr-ord er den gamle 
biskop i Smyrna Polykarps bekendelse, da han 
omkring 155 blev henrettet: ”I 86 år har jeg 
tjent Kristus, og aldrig har han gjort mig noget 
ondt; hvordan skulle jeg da kunne forbande 
min konge og frelser?”
I al sin enkelhed var det dette, det stod 
om for de første kristne martyrer: hvem de 
skulle sætte deres fortrøstning til. At jage 
efter martyrkronen ved uden anledning at 
konfrontere sig med romermagten – det ville 
have været hovmodigt at fortrøste sig til sig 
selv og sin egen styrke. At ville frelse sig selv.
Men det glædelige budskab, som de første 
kristne bekendte og forkyndte – det var jo 
netop saligheden for de fattige, de sørgende, 

de hungrende – for den, der ikke selv ejer 
trøsten og håbet, men må lade Gud skænke 
sig det – og det har han nådigt gjort, da han 
gav sin søn.
Evangeliet er det glædelige budskab om 
Kristus som trøsten for de tomhændede, de 
sørgende. Trøsteren, der gav sig selv til os for 
intet. 
Men når romermagten fra tid til anden 
krævede alle borgeres ofringer til kejseren, 
så gjorde romerstaten sig selv til den 
guddommelige frelser, der havde krav på 
alle sjæles fortrøstning og håb – på samme 
måde som det kommunistiske samfund 
gjorde det overfor sine borgere, eller det 
nazistiske for den sags skyld, hvorfor også 
vores nyere historie har sine martyrer; kristne, 
der nægtede at guddommeliggøre samfundet, 
fordi det ville være ensbetydende med at 
fornægte det eneste håb, som skrøbelige, 
syndige mennesker har fået at klynge sig til 
i dødens, forgængelighedens og trængselens 
verden: At Gud selv kom til jorden for at tage 
os til sig og selv tørre hver tåre bort.

Fortsættes på Hørup-siderne

Kirkebil
De, der ønsker at benytte kirkebilen,

skal ringe senest dagen før på tlf.:
- Hørup, Kegnæs og Lysabild: 74404446

- Tandslet: 74407817
Bemærk, at kirkebilen kan benyttes til alle 
gudstjenester eller arrangementer i kirken.

Den er der til det samme!

Gudstjenester på
Hørup Plejecenter

     08. september   Leif Jordt	
     22. september   Agnete Raahauge
     06. oktober  	     Leif Jordt
     20. oktober	      Hans Havelund
     03. november    Agnete Raahauge
     17. november    Leif Jordt
     01. december    Hans Havelund

- normalt kl. 10.30!
Der er altergang ved den første

gudstjeneste i hver måned.



Gudstjenester
SEPTEMBER

Søndag d.  04.  kl. 09.30		 		
    11.s.e.trin.              	
Søndag  d. 11.  kl. 10.00	*			 
    12.s.e.trin.              	
Søndag  d. 18.  kl. 10.00	Høstgudstjeneste	
    13.s.e.trin.              	 *

Oluf Høst: Høstet korn

Søndag  d. 25.  kl. 10.00				 
    14.s.e.trin.              	

OKTOBER
Søndag  d. 02.  kl. 09.30 Leif Jordt
    15.s.e.trin.              	
Søndag  d. 09.  kl. 10.00 *
    16.s.e.trin.              	
Søndag  d. 16.  kl. 10.00	*			 
    17.s.e.trin.              	
Søndag  d. 23.  kl. 19.00 Hans Havelund		
    18.s.e.trin.              	
Søndag  d. 30.  kl. 10.00 *			 
    19.s.e.trin.              	

NOVEMBER
Søndag  d. 06.  kl. 10.00	Navnene på det
		  forgangne års døde læses	
    Alle helgens dag	 *
Søndag  d. 13.  kl. 10.00				 
    21.s.e.trin.              	

Søndag  d. 20.  kl. 10.00 *			 
    Sidste s. i kirkeåret		

Søndag  d. 27.  kl. 10.00 *			 
    1.s. i advent		

DECEMBER
Søndag d. 04.  kl. 09.30	 Leif Jordt		
    2.s. i advent              	

*) Altergang

Siden sidst

Døbte:
Emil Pihl Kristiansen, Trompeterhøj 40.
Emma Fagerlund Rasmussen, Vesterbakken 
30.
Oskar Petersen Schmidt, Lambjergskov 22.
Nanna Steen, Toftehøj 1.
Freya Kirstine Lorenzen, Østerkobbel 76.
Lærke Kaad Iversen, Trompeterager 12.
Sofia Johanne Sklander, Trompeterager 20.
Ditte Holmgaard Hansen, Kærløkke 14.

Viede og kirkeligt velsignede:
Mona Svane Christensen og Brian Svane 
Christensen, Kløverlykke 65.
Helle Bettina Brinkel og Thilo Martin Wind, 
Hamborg.
Malene Meier og Lars Tranberg Johansen, 
Skovhøj 63.
Heidi Helene Andersen og Kim Flemming 
Andersen, Lemkær 14.

Døde og begravede fra Hørup Kirke:
Henning Jepsen Schmidt, Tangsmose 9. 
Villi Sonni Olesen, Toftehøj 24. 
Arne Hell, Blåmose 6. 
Bruno Solberg, Hørup Bygade 44D.   
Kathe Beck, Hørup Bygade 44D.

Det sker

Koncert i kirken - På musikalsk rejse med 4 
hænder og 4 fødder

Onsdag den 7. september kl. 19.30
Karsten Munk, Hørup kirkes tidligere 
organist, og Hannelore Nissen-Berdiin, 
nuværende organist, spiller musik for 2 på 
både orgel og klaver.
Gennem musik fra mange lande tager de 
to tangentspillere publikum -  med tog og 



skib – på rejse ud i verden.  Der bliver også 
lejlighed til at synge med på fællessangen. 
Koncerten varer ca. 1 time, og der er gratis 
adgang.

Sogneaften om kirkens historie
Onsdag den 21. september kl. 19.30

Et udvalg i menighedsrådet har udarbejdet 
en beskrivelse af Hørup Kirkes inventar.
Materialet er samlet i en mappe, der er 
tænkt til brug for besøgende i kirken. 
Menighedsrådet inviterer alle interesserede 
til at komme og se materialet og høre om 
kirken.

Aftenen starter i kirken, og efter en times tid 
går turen til Præstegården, hvor der vil blive 
serveret kaffe og kage i konfirmandstuen.

Menighedsrådsmøder
Torsdag den 29. september, den 27. 

oktober og den 17. november kl. 19 i 
konfirmandstuen

Der holdes offentligt menighedsrådsmøde.

Salmesangsaften - B.S. Ingemann
Torsdag den 10. november kl. 19.30

i konfirmandstuen

B.S. Ingemann var i generationer elsket 
for sine morgen- og aftensange for børn, 
som er blevet sunget flittigt ved skolernes 
morgensang – dengang, da morgensang 
var almindelig. Han er også salmedigteren, 
som nogle har rynket på næsen af og kaldt 
sentimental, og forkynderen, som i strid med 
Grundtvig bestred kødets opstandelse.
Ingemann prægede flere generationer ved 
sine historiske romaner: ”Valdemar Sejr”, 
”Erik Menveds Barndom” og ”Kong Erik 
og de fredløse”. Romanerne bidrog til 
den nationale vækkelse i Danmark efter 
englandskrigene, og det karakteristiske for 
Ingemanns nationale udtryk er advarslen 
mod overmod.

Studiekreds - Joseph Roth: ”Radetzky 
March”

Onsdag den 14. september, den 12. 
oktober og den 16. november kl. 19.30 i 

præstegårdens dagligstue

Joseph Roth (1894 – 1939), som var af 
jødisk familie, voksede op i Øst-Galizien, 
dvs. i det østligste af det daværende Østrig-
Ungarske imperium. Han døde i 1939.
I romanen ”Radetzky March” skildrer han 
det østrig-ungarske monarkis forfald og 
første verdenskrigs udbrud. Det østrigsk-
ungarske monarki var jo den sidste 
udløber af den tysk-romerske kejserstol, 
som i århundreder var selve det katolske 
Europa. Romanen er derfor også en central-
europæisk historisk roman – men dertil en 
meget bevægende skildring af forholdet 
mellem en far og en søn.

Adventsaften
Tirsdag den 6. december kl. 19 i kirken

Korsang, Lucia-optog og krybbespil.



Fyraftenssang
Torsdag den 8. september, den 6. oktober, 
den 3. november og den 1. december kl. 

17.30-18.00 i konfirmandstuen

En halv times fællessang efter 
Højskolesangbogen.

Begynderkor
Et nyt begynderkor for børn, der går i 3. eller 
4. klasse, starter torsdag den 15. september 
kl. 15.00 – 15.45. Der er delt sedler ud på 
Hørup skole. Skulle du ikke have set sedlen, 
spørg på skolen eller ring til organisten på 
61307446. Du kan bare møde op, men jeg 
vil helst have besked om, at du kommer. 
Jeg glæder mig til at møde dig!

Mange hilsner fra Hannelore
organist og korleder ved kirken

Hørup Kirkes Børne-ungdomskor
Har du sunget i kor før, eller går du i 5. 
klasse eller derover? Så har du mulighed 
for at komme til en lille optagelsesprøve 
for at blive optaget. Koret synger til 
gudstjenesterne, vi tager til stævner, og vi 
afholder koncerter. Du får løn for at synge.
Ring til organisten på 61307446, hvis du vil 
være med eller mød op til vores korprøve 
torsdage kl. 16.00 – 17.25.

Mange hilsner fra Hannelore

”Den store hvide flok...”

Fortsat fra side 2

De kristne martyrer døde derfor ikke for at 
få vores beundring; de ville næppe betragtes 

som stærke guldkristne, der gav deres liv 
for at fremme en sag; men de døde fordi, 
hvordan skulle de kunne forbande den 
Kristus, som havde forbarmet sig over dem og 
os i vores skrøbelighed og med sin død gjort 
os til Guds kære børn. I Johannesevangeliet 
er der en scene, hvor Jesus, efter at flere af 
hans disciple har forladt ham, spørger de tolv: 
”Vil I ikke også gå jeres vej?” Og Peter svarer: 
”Herre, hvem skal vi gå til? Du har det evige 
livs ord.” 
Peter blev senere en martyr, men inden da 
havde både Jesus, han selv – og vi – lært ham 
at kende i hans frygtsomhed, vankelmodighed 
og svigefuldhed.
Men hvem har et skrøbeligt dødeligt menneske 
at gå til med sine svigt andre end til Ham, som 
kender os med guddommeligt klarsyn, men 
af guddommelig kærlighed dækkede over 
vores svigt med sin trofasthed indtil døden og 
således blev vores håb, vores oprejsning.
Nej, vores død og vores synd – den kan ingen 
nok så mægtig menneskelig hersker, intet nok 
så moderligt hjælpsomt samfund hjælpe os 
med. Det kan kun Gud, som har myndigheden 
til at tilgive synder, og som hersker over liv og 
død.
Så er det glædeligt budskab for ethvert 
menneske, at Gud har givet os pant på, at han 
vil tilgive, og at han vil rive os ud af dødens 
garn, så intet skal komme mellem Ham og 
os.
Og derfor kommer også vi til ham med vores 
døde for at høre Guds ord, livets ord. Og vi 
samles her i dag Allehelgens dag for – ligesom 
i grunden hver søndag – sammen med de 
døde at høre det evige livs ord, som Gud har 
givet os at sige hinanden.
Vi kan jo ikke mindes vore døde uden at se 
vores egen afmægtighed; se: At frelse os selv 
og redde os et helle udenfor tiden, hvor døden 
og sorgen ikke kan røre os – det kan vi ikke.
Vi er ligeså henviste til Guds ord, livets ord, 
som de første menigheder var det. På tværs 
af alle århundrederne samles vi med dem 
om det evangelium, som er for de fattige, de 
sørgende og de hungrende: At Gud selv vil 
være vores trøst, vores retfærdighed og vort 
himmerige, som kommer til os, der ikke har 
evnerne og styrken og indsigten til at finde 
vejen til ham.
Amen.

Agnete Raahauge



Ottemosevej 6, Vollerup.

Forpagterboligen
Arbejdet med at renovere den gamle skrider 
planmæssigt frem. Murerne nåede at blive 
færdige med at lægge det nye tag på plads, 
inden de drog på sommerferie, og inden den 
værste sommerregn satte ind. Vi forventer at 
kunne tage huset i brug i forbindelse med 
Lysfesten den første søndag i advent.

Gudstjenester
SEPTEMBER

Søndag d.  04.  Ingen gudstjeneste		
    11.s.e.trin.              	
Søndag  d. 11.  kl. 11.00				 
    12.s.e.trin.              	
Søndag  d. 18.  kl. 14.00	Høstgudstjeneste	
    13.s.e.trin.              	
Søndag  d. 25.  kl. 11.00	Konfirmandguds-	
    14.s.e.trin.              	 tjeneste

OKTOBER
Søndag  d. 02.  kl. 09.30 
    15.s.e.trin.              	
Søndag  d. 09.  kl. 11.00 
    16.s.e.trin.              	
Søndag  d. 16.  kl. 11.00	Leif Jordt		
    17.s.e.trin.              	
Søndag  d. 23.  Ingen gudstjeneste 		
    18.s.e.trin.              	
Søndag  d. 30.  kl. 11.00 			 
    19.s.e.trin.              	

NOVEMBER
Søndag  d. 06.  kl. 11.00				 
    Alle helgens dag	
Søndag  d. 13.  Ingen gudstjeneste		
    21.s.e.trin.              	
Onsdag  d. 16.  kl. 19.00 Hubertusgudstje-	
		      	 neste	
Søndag  d. 20.  kl. 11.00 			 
    Sidste s. i kirkeåret		
Søndag  d. 27.  kl. 14.00 Lysfest			 
    1.s. i advent		

DECEMBER
Søndag d. 04.  kl. 11.00				  
    2.s. i advent              	

Siden sidst

Døbte:
Tristan Elliott Duus, Nr. Landevej 61.
Philina Sophie Langelund Bonde, 



Gudstjenester
SEPTEMBER

Søndag d.  04.  Ingen gudstjeneste		
    11.s.e.trin.              	
Søndag  d. 11.  kl. 09.30				 
    12.s.e.trin.              	
Søndag  d. 18.  kl. 11.00	Høstgudstjeneste	
    13.s.e.trin.              	
Søndag  d. 25.  kl. 09.30				 
    14.s.e.trin.              	

OKTOBER
Søndag  d. 02.  kl. 11.00 Konfirmandguds-
    15.s.e.trin.              	 tjeneste
Søndag  d. 09.  kl. 09.30 
    16.s.e.trin.              	
Søndag  d. 16.  Ingen gudstjeneste		
    17.s.e.trin.              	
Søndag  d. 23.  kl. 11.00 			 
    18.s.e.trin.              	
Søndag  d. 30.  kl. 09.30 			 
    19.s.e.trin.              	

NOVEMBER
Søndag  d. 06.  kl. 10.00	Musikgudstjene-	 	
    Alle helgens dag	 ste
Søndag  d. 13.  kl. 09.30	Leif Jordt		
    21.s.e.trin.              	
Søndag  d. 20.  kl. 19.00 Hubertusgudstje-	
    Sidste s. i kirkeåret	 neste	
Søndag  d. 27.  kl. 11.00 			 
    1.s. i advent		

DECEMBER
Søndag d. 04.  kl. 14.00	 De 9 læsninger		
    2.s. i advent              	
Altergang ved gudstjenester kl. 11.00.

Siden sidst

Døbte:
Calina Hansen, Lille Mommarkvej 15.

Viede og kirkeligt velsignede:
Mette Engholm Hansen og Mads Engholm 

Jørgensen, Kløverlykke 45, Hørup.
Charlotte Jungløw Thessen og Jan Christian 
Refsgaard Nielsen, Vejrøvænget 73, 
Middelfart.
Pia Holm Duus og Tony Nielsen, Torupvej 
56, Skamby.

Døde og begravede:
Niels Stenkjær, Fasanvej 2B.
Harry Eling Ingur Thy Christensen, 
Skovbyvej 74.

Menighedsrådsmøder
Der afholdes offentlige menighedsråds-
møder i konfirmandstuen kl. 19.00:

Torsdag den 15. september.•	
Torsdag den 6. oktober.•	
Tirsdag den 15. november.•	
Tirsdag den 6. december.•	

Helligblodsmarkedet – 
Høstgudstjeneste

Sidste år genopstod Helligblodsmarkedet i 
Lysabild, og også i år vil kirken, præstegården 
og præstegårdens abildhave lægge rum til 
landsbymarkedet, der er en genoptagelse af 
en markedstradition fra middelalderen.

Dengang havde de største byer og 
købstæderne monopol på al markedshandel 
og kunne opkræve afgifter ved byporten. 
Men der var undtagelser. På traditionelle 
markeder rundt i landet var det muligt for 
bønder, håndværkere og andet godtfolk 
at sælge deres produkter på årlige 
markedsdage.

Fortsættes på pastorat-siderne



Helligblodsmarkedet – 
Høstgudstjeneste

Fortsat fra Lysabild-siden
Lysabild mistede sit Helligblodsmarked 
omkring 1625, hvor det blev flyttet 
til Nordborg af hertug Hans d. Yngres 
arvinger. Og her døde traditionen i 1729, 
da hertugdømmet kom under den danske 
krone efter den sidste hertug af Plön døde 
uden arvinger.
Sidste år tog vi markedet tilbage med stor 
succes. Og i år har forhåndsinteressen for 
at deltage ikke været mindre.
Markedet åbner lørdag den 17. september 
kl. 11.00. Der vil blive salg fra diverse boder 
og stadepladser, kor- og kammerkoncert 
i kirken, bueskydning ved Als Viking- 
og Middelalderlaug og meget andet. 
Markedsdagen slutter kl. 16.30, hvorefter 
der bliver fællesspisning i et telt på 
gårdspladsen. Søndag den 18. september 
rundes festen af med høstgudstjeneste i 
Lysabild Kirke kl. 11.00.

Studiekreds om Bachs passionsmusik 
i konfirmandstuen i Lysabild 

Præstegård
Torsdag den 13. oktober og den 3. 

november
I den kristne middelalder søgte man at gøre 
de bibelske fortællinger om Jesu lidelse 
og død til aktuel virkelighed ved at opføre 
dem som folkeligt gudstjenesteligt drama, 
således som det stadig kan opleves i den 
sydtyske by Oberammergau, hvor publikum 
kan optræde aktivt som folkeskaren og 
snart repræsentere de ugudelige, snart de 
fromme.
Efter reformationen blev der i de 
lutherske kirker tradition for sungne 
passionsopførelser, hvor menighedens 
aktive deltagelse blev erstattet med salmer, 
der reflekterede over lidelseshistoriens 
dybere mening og betydning. I takt med 
udviklingen af den lutherske kirkemusik 
blev passionsopførelserne stadig mere 
kunstfærdige med soloarier og instrumentale 
mellemsatser, mens salmerne blev udført 

af flerstemmige kor. Passionsgenren nåede 
sit højdepunkt hos Johann Sebastian Bach. 
I henhold til nekrologen, udgivet i 1754, 
havde han efterladt sig fem passioner. 
Af disse er kun Matthæuspassionen og 
Johannespassionen bevarede komplette, 
mens musikken til dele af en Markuspassion 
er overleveret foruden enkelte satser af en 
Lukaspassion. 

Over to studiekredsaftener vil jeg gennemgå 
de to komplette passioner, deres opbygning 
og musikalske udformning som optakt til, 
at Sønderjyllands Symfoniorkester i marts 
2012 sammen med Filharmonisk Kor og 
Vor Frue Cantori opfører Johann Sebastian 
Bachs Johannespassion i Slesvig, Tønder og 
Haderslev.

Musikgudstjeneste i Lysabild Kirke
Søndag den 6. november

Alle helgens dag afholder vi en 
musikgudstjeneste i Lysabild Kirke kl. 
19.00. Frank Laue, der til daglig er organist 
i Dybbøl Kirke, men som vi også ved flere 
lejligheder har haft fornøjelsen af at høre 
i Lysabild, spiller sammen med sopranen 
Merete Torré Lauridsen. 



Hubertusmesser

Onsdag den 16. november kl. 19.00 i 
Kegnæs Kirke
Jagthornsblæserne fra Gråsten Jagtforening 
medvirker ved hubertusmessen.

Søndag den 20. november kl. 19.00 i 
Lysabild Kirke
Sønderborg Blæsergruppe under ledelse af 
Hans Flemming Eskildsen medvirker ved 
hubertusmessen.

Sognepræstens kursusdeltagelse
I perioden 7.–13. november er 
Hans Havelund på obligatorisk 
efteruddannelseskursus. Henvendelser 
vedrørende kirkelige handlinger skal rettes 
til Leif Jordt, Tandslet.

 Konfirmandundervisning i 2011-2012
Undervisningen af konfirmandeleverne 
i Lysabild-Kegnæs Pastorat vil i dette 
undervisningsår foregå samlet i Lysabild 
Præstegård om onsdagen i tidsrummet 

07.45–09.00.
Tidspunktet er lagt med skyldig hensyntagen 
til skolebussernes køreplan.
Når eleverne fra Kegnæs og Lysabild sogne 
i år bliver undervist sammen, skyldes det, at 
der er for få elever fra Kegnæs Friskole til at 
retfærdiggøre et selvstændigt hold. Eleverne 
fra Kegnæs vil naturligvis blive konfirmeret 
i Kegnæs Kirke 1. søndag efter Påske den 
15. april 2012.

Kalkmalerier i Lysabild Kirke

Benyt lejligheden til at se de spændende 
kalkmalerier i Helligblodskapellet, næste 
gang I er i Lysabild Kirke.



Gudstjenester
SEPTEMBER

Søndag d.  04.  kl. 11.00		 		
    11.s.e.trin.              	
Søndag  d. 11.  kl. 11.00	*			 
    12.s.e.trin.              	
Søndag  d. 18.  kl. 09.30	Hans Havelund		
    13.s.e.trin.              	
Søndag  d. 25.  kl. 11.00	Høstgudstjeneste	
    14.s.e.trin.              	 *

OKTOBER
Søndag  d. 02.  kl. 11.00 
    15.s.e.trin.              	
Søndag  d. 09.  kl. 11.00 *
    16.s.e.trin.              	
Onsdag d. 12.  kl. 19.00	Hverdagsgudstje-	
    	               	 neste
Søndag  d. 16.  Ingen gudstjeneste		
    17.s.e.trin.              	
Søndag  d. 23.  kl. 09.30 Hans Havelund		
    18.s.e.trin.              	
Søndag  d. 30.  kl. 11.00 *			 
    19.s.e.trin.              	

NOVEMBER
Søndag  d. 06.  kl. 11.00	
    Alle helgens dag	
Søndag  d. 13.  kl. 11.00				 
    21.s.e.trin.              	
Søndag  d. 20.  kl. 11.00 *			 
    Sidste s. i kirkeåret		
Søndag  d. 27.  kl. 11.00 			 
    1.s. i advent		

DECEMBER
Søndag d. 04.  kl. 11.00	 *	 		
    2.s. i advent              	

*) Altergang

Siden sidst
Døbte:
Asta Geipel Kristiansen, Alsgade 37, 

Sønderborg.
Malthe William Jensen, Mommarkvej 289.

Viede & kirkeligt velsignede:
Mai-Britt Geipel Kristiansen & Jim Jens 
Geipel Kristiansen,	 Alsgade 37, 
Sønderborg.
Marjanne Scheper & Arnout Johan George 
Boersma, Ertebjerg Bygade 5,1.
Gitte Janeke Jørgensen Kristensen & Steen 
Kristensen, Bakken 23, Guderup.
Pia Carstensen & Hans-Christian Carstensen, 
Storkemosevej 37, Vollerup.
Marlene Lorentzen & Jesper Lorentzen, 
Ollundsbjerg 42.

Døde og begravede/bisatte:
Hans Hansen Petersen, Vesterbakken 11, 
Høruphav.
Kathrine Mose Entwistle, Højvang  12, 
st.th., Sønderborg.
Nanna Roesdahl, Tuborgvej  17, 1 3, 
Hellerup.
Heinz Harry von Rhoden, Ollundsbjerg 
21.

Høstgudstjeneste
Søndag den 25. september kl. 11.00

Her har konfirmandforældrene sammen 
med konfirmanderne pyntet kirken.
Efter gudstjenesten er der så auktion over 
pynten, og det indkomne beløb fordeles 
mellem Folkekirkens Nødhjælp og Kirkens 
Korshær i Sønderborg. Når Auktionen 
er overstået, er menighedsrådet vært 
ved en frokost på Tandslet Friskole, hvor 
menighedsrådet redegør for livet i og 
omkring kirken i det forgangne år.



I forbindelse med frokosten kan der købes 
drikkevarer.

Juniorkonfirmandundervisning 
efteråret 2011

I løbet af efteråret vil der igen være 
mulighed for at blive juniorkonfirmand ved 
Tandslet Kirke, hvis man altså går i 3. klasse 
og bor i Tandslet sogn. Undervisningen vil 
foregå en gang ugentligt om eftermiddagen 
fra engang i oktober og indtil 1. søndag i 
advent den 27. november.
Tilmeldingssedler vil blive omdelt til 3. 
klasser på Hørup Centralskole og Tandslet 
Friskole. Skulle der nu være nogle, som bor 
i Tandslet Sogn, går i 3. klasse, men ikke på 
nogle af de to skoler, og gerne vil være med, 
er man velkommen til at kontakte mig.

Leif Jordt

Åbenskole
Torsdag den 17. november kl. 18.00
Andespisning & adventsdekorationer

Menighedsrådet laver i år igen (ande-)
mad i Åben skole regi. Derefter vil Finn 
Ernst, vores tidligere gravermedhjælper og 
kirketjener ved kirken, vise og give ideer til 

årets adventsdekorationer. 
Medbring selv materiale.

Velkommen

Vi har pr. 1. juni fået den glæde at kunne 
byde velkommen til et nyt ansigt på 
kirkegården. Det er Marjanne Scheper, 
som har overtaget pladsen som vores nye 
gravermedhjælper, efter at Finn Ernst har 
fået andet arbejde.  Marjanne er som sagt 
allerede kommet godt i gang med arbejdet, 
og vi glæder os til fortsat at nyde godt af 
de nye kræfter, hun tilfører arbejdet såvel i 
kirken som på kirkegården.
Selv om der er meget nyt at lære for Marjanne, 
så skal det dog ingen hemmelighed være, 
at hun allerede på forhånd har været godt 
kendt med en del af kirkens personale, 
idet hun 1. juli blev gift med vores organist 
Arnout Boersma, der ligesom Marjanne 
stammer fra Holland.

Særlige gudstjenester
Hverdagsgudstjeneste
Onsdag den 12. oktober kl. 19.00

Allehelgensgudstjeneste
Søndag den 6. november kl. 11.00
Ved gudstjenesten mindes vi sognets døde, 
og navnene på de, der er døde siden sidste 
Allehelgen, vil blive læst op.

Familiegudstjeneste
1. søndag i advent 27. november kl. 11.00
Juniorkonfirmanderne medvirker. Efter 
gudstjenesten er der æbleskiver og hygge 
i præstegården. Alle store og små er 
velkomne.



Menighedsrådsformand:
Birgit Iversen,
Blåmose 27,
telefon 74 41 57 19,
e-mail: b.iversen@stofanet.dk.
Kirkeværge:
Else Kryhlmand, telefon 74 41 53 73.
Kasserer:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organist:
Hannelore Nissen-Berdiin, telefon 74 46 53 02.
Kirketjener og graver:
Kurt Nielsen, telefon 74 41 63 60.
Kirkegårdstelefon:
Telefon 74 41 58 47.
Sognepræst:
Agnete Raahauge, Hørup Bygade 12,
telefon 74 41 53 25, e-mail: araa@km.dk.
Træffes bedst tirsdag til fredag kl. 12-13.
Hjemmeside:
www.hoerupkirke.dk.

Hørup Sogn

Menighedsrådsformand:
Kirsten Jørgensen,
Neder Jestrup 12,
telefon 74 40 74 90.
e-mail: aabojorgensen@mail.dk.
Kirkeværge og kasserer:
Aage Erichsen, telefon 74 40 76 76.
Regnskabsfører:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organister:
Arnout Boersma, telefon 74 40 75 82.
Lars Bruun Nielsen, telefon 74 43 20 33.
Kirkesangere:
Ib Hansen, telefon 74 40 76 89.
Lotte C. Mayntzhusen, telefon 74 40 73 90.
Kirketjener og graver:
Christen Henriksen. Træffes på kirkegården,
telefon 74 40 71 72, fax 74 40 71 62 
eller privat 74 47 46 54,
e-mail: graver@tandsletkirke.dk.
Sognepræst:
Leif Jordt, Mommarkvej 254, 
telefon 74 40 78 13, �fax 74 40 79 02,
e-mail: lejo@km.dk.
Træffes bedst mellem kl. 12-13,
torsdag dog bedst mellem kl. 17-18.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.tandsletkirke.dk.

Tandslet Sogn

Lysabild Sogn
Menighedsrådsformand:
Preben Thessen,
Gammelhave 52,
telefon 74 40 48 76,
e-mail:   preben@lysabild-kirke.dk.
Kirkeværge:
Anne Mette Lyck, telefon 74 40 47 63,
e-mail: raaby_lyck@hotmail.com.
Kasserer:
Jens Jacobsen, telefon 74 40 45 65.
Regnskabsfører:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organist:
Hanne Linderoth, telefon 74 42 29 93.
Kirkesanger:
Anne Lund, telefon 74 40 79 79.
Kirketjener og graver:
Kasper Kellgren, telefon 74 40 44 51,
e-mail: kasper@lysabild-kirke.dk.
Sognepræst:
Hans Havelund, kontor: Kegnæsvej 5, Lysabild,
telefon 74 40 43 01, e-mail: hahav@km.dk.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.lysabild-kirke.dk.

Kegnæs Sogn
Menighedsrådsformand:
Jens Bladt,
Nr. Landevej 51, 
telefon 74 40 52 16,
e-mail: jens@kegnaes-kirke.dk
Kirkeværge:
Mathias Petersen, telefon 74 40 54 28.
Kasserer:
Anne Margrethe Petersen, telefon 74 40 51 91.
Regnskabsfører:
Carl Nygaard, telefon 74 41 61 05.
Organist:
Hanne Linderoth, telefon 74 42 29 93.
Kirketjener og graver:
Vibe Plesner Ihle, telefon 24 60 43 73,
e-mail: vibe@kegnaes-kirke.dk
Sognepræst:
Hans Havelund, Præstegårdsvej 7, Kegnæs,
telefon 74 40 51 77, fax 74 40 56 58, 
e-mail: hahav@km.dk.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.kegnaes-kirke.dk.

Udgivet af menighedsrådene i Hørup, Kegnæs, Lysabild og Tandslet sogne
Redaktør: Preben Thessen, tlf. 74 40 48 76, e-mail: preben@lysabild-kirke.dk                 Tryk: Grafisk Arbejde A/S i Guderup


